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În cadrul literaturii patristice (sec I-VIII), scrierile apologetice de limbă 
greacă şi latină apărute în sec. li-IV, ocj.Jpa un loc aparte mai ales datorită 
faptului că pe terenul literaturii apologetice asistăm la un dialog şi adeseori 
constatăm o confruntare între două lumi, două culturi, două concepţii, între 
tânăra Biserică creştină persecutată şi lumea, cultura şi religia păgână protejată 
şi sprijinită de Imperiul Roman. 

Apărând creştinismul de atacuri şi acuzele nedrepte ale păgânilor 
apologetii, -oameni instruiţi ai vremii lor, trecuţi 'la creştinism folosesc de multe 
ori bogatele lor cunoştinţe de literatură, mitologie, arta sau filosofie antică, de 
unde îşi extrag propriile argumente în favoarea creştinismului şi combaterea 
păgânismului. 

Astfel au procedat: Sf. Iustin Martirul şi Filozoful (+165) în cele două 
„Apologii" la Roma, Atenagora Atenianul in „Solie pentru creştini", Sf. Teofil al 
Antiohiei ( + 185) în „Către Atolic", Clement Alexandrinul ( +215) în „Protrepticul", 
Origen (+254) în „Contra lui Cels", Sf. Anastasie cel Mare (+373) în „Cuvânt 
contra elinilor", Tertulian (+240) în „Apologeticum", la Caragina, sau Minucius 
Felix (sec.III), la Roma, în dialogul „Octavius". 

în acest context apologeţii de limbă greacă şi latină au intercalat în 
scrieirile lor dovezi, măturii sau elemente despre cultura antică. 

în cele ce urmează, constrânşi de limitele unei comunicări ştiinţifice - ne 
vom referi doar la literatura apologetică patristică de limbă latină, mai precis la 
Tertulian şi Minucius•Felix. 

1. QUINTUS SEPTIMIUS FLAVIUS TERTULLIANUS (+240) (sau +250), 
aploget din Cartagina, este primul mare teolog creştin de limbă latină, fiind 
pentru latinh după mărturia lui Vicentius de Lerini (sec. V), ceea ce a fost Origen 
pentru greci. 

în anul 197, curând după convertirea sa la creştinism, Tertulian scria cea 
mai importantă apologie, sau scriere patristică de apărare a creştinismului în 
limba latină „Apologeticum" în 50 de capitole, în care, dovedind o temeinică 
formaţie culturală, el apără creştinismul şi respinge acuzele aduse de păgâni. 

În cuprinsul lucrării şi pe parcursul acestei ascuţite confruntări de idei, 
Tertulian face referire la scrierile lui Marcus Aurelius pe care-l numeşte „împărat 
foarte înţelept" (V ,6) la Pytagora şi Platon (XI, 5), Socrate şi Demostene (XI, 15) 
sau Pindar(XIV, 5). 
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În capitolul XXXIX, 14, Tertulian inserează un citat din Diogene: , ,Megarienii 
fac atâtea cheltuieli cu masa ca şi cum şi-au pus în gând să moară a doua zi, în 
schimb înălţa atâtea clădiri, ca şi cum n-ar mai muri niciodată" 1 • 

În continuare, el aminteşte despre Platon şi Atlantida (XL, 4), Socrate şi 
daimonul său (XLVI, 5), Democrit (XLVI, 11 ), Diogene (12), Lycurg şi Anaxagora 
(13), Aristotel (14). 

În capitolul XLVI, 17 Tertulian se întreba: „Ce asemănare poate fi între un 
filozof şi un creştin? Unul discipol al Greciei, celălalt al cerului, unul care căuta 
gloria, celălalt mântuirea, unul mântuitor al vorbelor, celălalt al faptelor bune, 
unul care clădeşte şi altul care dărâmă, unul iubitor de rătăcire, celălalt duşman 
al ei, unul care strică adevărul şi altul care-l restabileşte lămurindu-1 2 • 

În sfârşit, în capitolul XLVII, 5-8, Tertulian ne sintetizează diferite 
concepţii filozofice ale antichităţii despre Dumnezeu, lume şi suflet: „Cu cât 
adevărul era mai simplu, cu atât ascuţimea minţii omeneşti îi acorda mai puţină 
încredere„. Într-adevăr, aflându-l în ele pe Dumnezeu (referire la scrierile 
sfinte ale revelaţiei biblice -n.n), nu L-au făcut cunoscut aşa cum L-au aflat, ci 
au început a discuta despre fiinţa Lui, despre divinitatea Lui şi despre locuinţa 
Lui. Unii au susţinut că este imaterial, alţii că e materie întrupată, ca platonicii 
şi stoicii; unii că e format din atomi, alţii din numen ca Epicur şi Pytagora; alţii 
din foc, precum i s-a părut lui Heraclit. Platonicii, la rândul lor, cred că Dumnezeu 
se îngrijeşte de toate lucrurile; epicureii, dimpotrivă, (cred) că El este în repaus 
şi nelucrare şi, ca să zic altfel cu totul străin de lucrurile omeneşti. Stoicii îl 
aşează cu totul în afară de lume, comparându-l cu un olar care învârteşte din 
afară roata sa, iar platonicii în interiorul lumii, asemenea unui cârmaci de 
corabie, care stă în interiorul vasului pe care-l conduce. Tot astfel şi cu privire 
la lume, dăcă ea a fost făcută sau nefăcută, dacă va pieri sau va dăinui în veci, 
părerile sunt deosebite. La fel şi despre natura sufletului, pe care unii o socotesc 
divină şi fără de sfârşit, iar alţii divizibilă"3 . 

2. MINUCIUS FELIX, convertit la creştinism sub numele de Marcus, scria 
la începutul sec. III la Roma, apologia sub formă de dialog initulată „Octavius" 
- o lungă convorbire şi disputa între păgânul Caecilius Natalis şi creştinul 

Octavius, amândoi prieteni ai autorului - care a avut loc pe malul mării lângă 
Ostia, despre Dumnezeu, lume, păgânism şi creştinism. 

Dacă în capitolul XIII, 1, Caeciluis se referea la cuvintele lui Socrate: 
„Cele de deasupra noastră nu ne interesează"4 , creştinul Octavius aduce în 
răspunsul său, mai ales în capitolul XIX, pe care-l vom cita în întregime, o 
mulţime de mărturii din literatura şi filosofia antică, privitoare la Dumnezeu şi 
lume: „Şi pe poeţi îi aud premărind pe un singur Dumnezeu, părinte al tuturor 
zeilor şi oamenilor„." (Poetul Maro) zice Octavius: spune limpede, potrivit şi 
adevărat: „ Un spirit a străbătut de la început universul, punând în mişcare 

1. Apologeţi de llmbă latină în col. „Părin~ şi scriitori bisericeşti" (P.S.B.), voi III, Bucureşti, 1981, p. 93-94 
2. Ibidem. p. 102 
3. Ibidem, p. 103 
4. Ibidem, p. 364 
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totul, s-a răspândit apoi în cer, pe pământ şi în toate celelalte, dând naştere 
oamenilor, animalelor şi celorlalte vieţuitoare"~Tot el numeşte altundeva mintea 
şi spiritul acesta: Dumnezeu. lată-i cuvintele:„Dumnezeu cutreiera pământul 
întreg, toată întinderea mării şi bolta cerului, aprinzând scânteia vieţii în oameni 
şi animale, dând ploaia şi focul". Noi, chiar, nu spunem oare că Dumnezeu e 
minte, raţiune, spirit? Să luăm rând pe rând dacă vrei, doctrinele filozofilor. Vei 
înţelege că, deşi ele se exprimă în chip deosebit, în privinţa aceasta se unesc, 
aprobând o singură părere. Să lăsăm, bineînţeles, la o parte pe filozofii vechi, 
neînvăţaţi, care numai din cuvintele lor aufost numiţi independenţi. Să zicem că 
cel, dintâi, Thales din Milet, a discutat despre toate cele cereşti. El spune că apa 
este începutul lucrurilor, dar că Dumnezeu e mintea, care a făcut din apă. 
Explicarea apei şi a spiritului este o relevaţie divină, fiind prea adâncă şi prea 
sublimă, pentru a fi fost inventată de om. Încât credeţi că părerea celui dintâi 
filozof e în deplin acord cu a noastră. Anaximene, şi după el, Diogene din 
Apolonia, încearcă să arate că aerul nesârşit şi nemăsurat este Dumnezeu. Şi 
părerea noastră asupra divinităţii se uneşte cu a acestora. Anaxagora numeşte 
Dumnezeu acea minte nesfârşită, care orânduieşte şi pune în mişcare totul. 
Dumnezeul lui Pytagora este spiritual, este puterea care însufleţeşte şi 

supraveghează întreaga natură şi din care iau viaţă toate animalele. E cunoscută 
concepţia lui Xenofon, care numeşte Dumnezeu unitatea infinitului material şi al 
spiritului. Antistene vorbeşte despre mai mulţi zei locali, dar admite unul singur, 
mai de seamă peste întreaga natură. Speusip (probabil Leucip-n.n.) postulează 
o forţă vie care conduce totul şi care este Dumnezeu. Dar Democrit, primul care 
a emis teoria atomului? Nu numeşte el de cele mai multe ori Dumnezeu natura 
corporală împreună cu inteligenţa, care percepe această lume sub formă de 
imagini? Pentru Straton la fel, Dumnezeu este natura. Însuşi Epicur, care face 
din zei nişte fiinţe inactive şi de prisos, sau chiar inexistente, socoteşte natura 
mai presus de ei. Aristotel, deşi are păreri schimbătoare, considera totuşi că 
există o singură putere în univers, pe care o numeşte când natură, când spirit, 
dând întâietate când uneia, când alteia. Şi Teofrast îşi schimba părerea. Dând 
uneori lumii atotputernicia, alteori inteligenţei divine. Heraclide din Pont admite 
şi el, deşi în mod nestatornic, existenţa unei minţi divine. Zenon, Crisip şi 
Cleante, oricât de deosebiţi sunt ei, aproba însă unitatea Providenţei. Pentru 
Cleante Dumnezeu e când mintea, când sufletul, când aerul, însă de cele mai 
multe ori, raţiunea de a fi a tuturor acestora. Zenon, dascălul lui, zice că 
începutul a toate este o substanţă naturală şi divină şi presupune că ar fi ori 
aerul, ori raţiunea. Tot el, tălmăcind numele zeilor principali, sau de rând, drept 
simboluri ale elementelor naturii, identifica pe Junona cu aerul, pe Jupiter cu 
cerul, pe Neptun cu marea, pe V1,llcan cu focul, dovedind şi comparând în felul 
acesta greşeala idolatriei. Crisip spune aproape acelaşi lucru: că Dumnezeu e 
o forţă supremă şi raţională, pe care, uneori o confundă cu natura şi cu lumea, 
alteori o admite ca o necesitate fatală. Tot el, imitând, pe Zenon, expilca lumea 
fizică prin poeziile lui Hesiod, Homer, Orfeu. Diogene din Babilon este de 
aceeaşi părere când spune că zămislirea lui Jupiter, naşterea Minervei şi altele 
ca acestea sunt denumiri de lucruri nu de zei. Xenofon, elevul lui Socrate, 
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spunea că forma adevăratului Dumnezeu nu se poate vedea şi că prin urmare 
nu trebuie s-o căutăm. Stoicul Ariston spune şi el că trupul (esenţa -n.n.) lui 
Dumnezeu nu poate fi atins. Amândoi aceşti cugetători au simţit măreţia lui, de 
aceea n-au mai încercat s-o caute. Vorbele lui Platon despre Dumnezeu ar fi 
încă şi mai clare ca gândire şi stil, dacă nu le-ar întuneca uneori prin amesctecul 
cu convingerile lui politice. În scrierea sa „Timaios", el dă chiar numele de 
Dumnezeu părintelui lumii, făuritorul sufletului, făcătorul celor cereşti şi 

pămâl"!teşti, şi te previne că-i greu să-l găseşti din cauza puterii Sale necrezut 
de mari şi iarăşi, că e cu neputinţă să vorbeşti despre El în public, chiar când 
L-ai cunoscut. 

Cam la fel sunt şi păreriel noastre ale creştinilor, care recunoştem un 
Dumnezeu, îl numim tatăl tuturor şi nu vorbim niciodată despre El în public 
neîntrebaţi. 

Am expus, aproape toate părerile filozofilor mai străluciţi -scrie Minucius 
Felix la începutul capitolului XX, folosindu-se de cuvintele lui Octavius - care 
arată că există singur Dumnezeu, deşi îi dau mai multe nume. Ai putea crede 
că filozofii erau creştini ori că creştinii sunt filozofi" 5• 

lată deci, câteva mărtuiri, dovezi şi argumente în favoarea dialogului -
uneori polemic, alteori ironic-dintre religia creştină şi cultura antică, extrase din 
două scrieri aplogetice de limba latină, printre cele mai importante de la sfârşitul 
veacului al II-iea şi începutul celui de-al III-iea care confirmă încă o dată 
cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Cercetaţi totul şi ţineţi ceea ce este bun." 
(I Tesaloniceni 5:21 ). 

5. Ibidem, p. 370-372 
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The text above îs meant to point oul the conception of the Latin apologists - Tertuijan and 
Minucius Felix - on the ancient culture, as is mirrored în their writings „Apologeticum" and 
„Octavius". 
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